

臺南市政府客家事務委員會  
110 年度第 1 次性別平等工作小組會議紀錄

壹、時間：110 年 08 月 23 日下午 2 時

貳、地點：臺南市客家文化會館 4 樓會議室

參、主席：古主任委員秀妃

肆、出席、列席人員：(如簽到簿)                      紀錄：宋嬪嬪

伍、主席宣布開會並致詞：(略)

陸、會議決議事項辦理情形

一、業務報告

委員發言紀要：

(一) 性平辦公室劉淑惠執行長：

1. 營隊活動的成果，可以呈現本次營隊的課程設計，以及隊輔的招募，如何融入性別平等教育。
2. 課程設計融入性別平等體驗學習的議題，如在戶外可採以大地遊戲，室內則以分站教育進行，讓孩子從遊戲中獲得其觀念。

(二) 鍾委員秀梅：

1. 性別主流化是一個政策，因應特殊的部門，有不同的思考方式，性別主流化其實是西方女性主義的概念的轉移，每個地方都有其特殊的政治的發展。
2. 如果性別主流化是一個標竿的話，如何反思客家的傳統，在這個基礎上我們可以做什麼？
3. 我們要怎樣理解客家文化，在性別裏頭的遭遇，面對

怎樣的不平等，表現在電影、紀錄片、文學和社會學裡頭是怎麼樣來面對這些問題，甚至提出問題。

4. 反思用西方的那一套標準到底適不適合套用我們的身上？性別變成某種性別的暴力存在。回到我們客家文化裡頭，其實有很多東西是不合格，包括客家山歌裏頭，性的暗示等等。建議客家與性別的思考，著重在怎麼反思怎麼涵養文化系統裡頭然後提出一些想法。

主席裁示：

- (一) 依劉執行長意見，規劃未來在營隊融入性平的課程與實際操作的部分。
- (二) 鍾委員提到的是省思從性別族群和階級來看待，因為不平等、少數、弱者而發出的各種的思考，建議批判性的思考落實到政策上，確實是我們比較弱的地方，如何落實在我們自己的業務上，要去思考和執行的部分。
- (三) 委員意見納入未來要執行辦理的參考依據。

柒、討論事項。

案由一：本會 110 年「性別影響評估」、「性別統計及性別分析」報告的計畫題目及撰寫者，提請討論。

委員發言紀要：

性平辦公室劉淑惠執行長：

- (一) 性別影響評估及統計分析資料，依規定兩年一次繳交一次。110 年會議中決定撰寫的題目跟撰寫人，在 111 年的第一次的工作小組會議提起備查。
- (二) 性別影響評估需要發比較冗長的時間來處理，機關填寫完

成【第一部分－機關自評】之「壹、看見性別」及「貳、回應性別落差與需求」後，併同計畫書草案送本府性別平等辦公室辦理【第二部分－性別平等辦公室初評】。

(三)經本府性別平等辦公室初評通過後，送請性別平等專家學者鍾委員填寫【第三部分－程序參與】，至少應預留 1 週時間給鍾委員。

(四)請參酌程序參與者之意見，修正計畫書草案與表格內容，並填寫【第四部分－機關評估結果】後通知程序參與者審閱。

(五)一年兩次的會議，一場要在六月以前召開，第二場是在下半年。今年因疫情的關係延到 8 月才辦理。所以今年若是決定撰寫主責單位、撰寫者及撰寫題目，明年上半年工作小組會議備查即可。

(六)性別統計及性別分析，就自己的業務找主題做統計分析。如新聞處以社區影像人才培訓做影響評估及統計分析報告，水利局則以申請家庭照顧假、育嬰假等做性別統計分析報告。

決議：性別影響評估由主責單位負責，性別統計分析由文教推廣科負責。

案由二：本會 110 年性別平等宣導活動，各科辦理方式，提請討論。

決議：於本會業務會議中討論辦理。

案由三：本會 111 年性別預算，提請討論。

說明：本會 111 年性別預算編列數 4 萬元，以辦理性別意識培力及性別平等宣導等相關活動，增進本會同仁及志工性別主

流化認知，提升性別敏感度，於公務執行時落實性別平等權。

委員發言紀要：

性平辦公室劉淑惠執行長：

(一)貴會 111 年性別預算編列數 4 萬元，可以再檢視明年計畫有關跟性別有關的宣導活動講師費、外聘委員費、家庭照顧假及育嬰假等職務代理相關費用，友善廁所、哺乳室、身障坡道等工程類，增加硬體設備費用，都可以參考主計處提供預算編列科目的說明，放入性別預算。

(二)辦理 CEDAW 實體課程的文宣及宣導品，亦可編列性別預算。

決議：檢視 111 年計畫預算和性別有關部分再行編列。

捌、臨時動議：無

玖、散會：下午 3 時 20 分